

которая присуждалась Московским хирургическим обществом. Этот факт свидетельствует о высоком научном уровне и обстоятельности исследований, выполненных учениками П.И. Дьяконова. Профессор уделял значительное внимание клиническим симптомам и распознаванию хирургических заболеваний, показаниям к оперативным вмешательствам и разработке хирургических методик. Исключительное значение имели отдаленные результаты операций, что подтверждало целесообразность тех или иных хирургических вмешательств, которые обосновывались с анатомической точки зрения. Принимались во внимание и изучались физиологические закономерности, возникающие в результате операций.

Важную роль сыграла школа П.И. Дьяконова в процессе подготовки научно-медицинских кадров, формировании клинического мышления молодых врачей-хирургов.

Петр Иванович Дьяконов своей многогранной деятельностью увековечил память о себе.

Литература

1. Уважение к наставникам.
2. Отчет о деятельности хирургического отделения детской клиники Московского университета. - М., 1896.
3. История – учительница жизни.
4. Шахбазян Е.С. П.И. Дьяконов. - М., 1951. – С. 80.

ДИРЕКТОР ХИРУРГИЧЕСКОЙ ФАКУЛЬТЕТСКОЙ КЛИНИКИ НОВОРОССИЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В.Н. НОВИКОВ (1878-1971)

К.К. Васильев

Он родился 29.05/10.06.1878 г. в Уфе в семье учителя русской словесности. Отец его – Николай Фомич - из купцов, окончил Казанский университет, дослужился до потомственного дворянства (таким образом, сын его в *singulum vitae* мог писать – дворянин, если не более торжественно – из потомственных дворян); мать – Анна Яковлевна, урожденная Бек-Булатова, тоже работала на педагогическом поприще. В 1883 г. семья переезжает в Троицк, куда Н.Ф. Новиков был назначен директором гимназии, а в 1888-1890 гг. они живут в Оренбурге в связи с тем, что в эти годы отец – директор местной гимназии. В 1890 г. Н.Ф. Новиков оставил службу, и семья возвращается в Троицк. Поэтому Всеволод Новиков поступил в Троицкую гимназию (1886 г.), затем учился в Оренбургской, а закончил среднее образование в Троицке (в 1896 г.).

В год получения аттестата зрелости В.Н. Новиков поступил в Петербургскую военно-медицинскую академию (ПВМА). В 1901 г. он окончил ПВМА, а до этого в 1900 г. женился на дворянке девице Ольге Васильевне Рязанцевой (1880 – 6.12.1942, Белград, где и была похоронена на Новом кладбище; перезахоронена на кладбище Сент-Женевьев-де-Буа). 16/29.02.1905 г. у них родился сын – Владимир.

Как стипендиат Военного министерства В.Н. Новиков получил назначение во второй медицинский участок Оренбургского казачьего войска. Все время службы (по 1906 г.) одновременно работал сверхштатным ординатором в хирургическом отделении Оренбургской Александровской больницы. В 1906 и 1907 гг. усовершенствовался в Берлине.

В 1908 г. В.Н. Новиков стал сверхштатным, а через год штатным ординатором факультетской хирургической клиники проф. К.М. Сапежко (1857-1928) в Новороссийском университете (НУ). Летом 1909 г. работал в Петербурге в лаборатории клиники проф. В.А. Опеля (1872-1932). В 1910 г. в ПВМА защитил докторскую диссертацию («Экспериментальные данные к вопросу о разрезании почки и лоханки»). В этом же году он переходит на должность сверхштатного помощника прозектора на кафедру оперативной хирургии с топографической анатомией НУ, а в 1912 г. стал штатным помощником прозектора и приват-доцентом по той же кафедре. В 1918 г. он избран штатным доцентом по кафедре хирургической патологии по предмету десмургии и ортопедии с учением о вывихах и переломах. Одновременно с 1913 г. он был главным врачом Одесской Касперовской общины сестер милосердия и состоящей при ней больницы с амбулаторией.

15-18 ноября 1917 г. в Одессе проходил Съезд хирургов Румынского фронта, в работе которого принял участие и В.Н. Новиков. Он выступил с докладом «Об организации хирургической помощи на позициях и в тылу».

В.Н. Новиков входил в группу врачей, по инициативе которой 20 апреля 1917 г. в Одессе состоялось соединенное заседание всех медицинских обществ города. Целью собрания была организация профессионального союза одесских врачей. На этом заседании он прочитал доклад об организации «общественно-профессионального союза врачей» в Одессе. После доклада и многочисленных прений было решено объединиться в Одесский союз врачей и выбрано временное правление, товарищем председателя которого стал В.Н. Новиков. Временное правление исполняло подготовительную работу: выработало основы и направления будущей деятельности Союза, подготовило устав Союза и устав суда чести, а также занималась текущими делами. 10 июня того же года на втором общем собрании врачей программа деятельности

и устав Союза были утверждены и приняты, а 8 ноября на третьем собрании было избрано постоянное правление (В.Н. Новиков – товарищ председателя). В 1918 г. произошло слияние Одесского союза врачей и Одесского отдела Союза врачей армии и флота, вошедшего в Союз как военно-санитарная секция. Правление посчитало необходимым высказаться по поводу «участия некоторых врачей в большевистском движении» следующей резолюцией: «Правление осуждает всех врачей, примкнувших к большевистскому движению и организациям под флагом большевизма, развившим преступную деятельность в Одессе, каковым участием врачи не только нарушили свою врачебную присягу, но и взяли на себя ответственность за целый ряд деяний общеуголовного характера». Правления ассигновало 300 рублей на санитарный отряд имени генерала Алексева. К 1 января 1919 г. членами Союза было 412 человек. В 1918-1919 гг. органом профессионального союза была газета, выходившая под заголовком «Одесский союз врачей». Ответственный редактор – В.Н. Новиков. Мне известно только два номера этой газеты: № 1 за 18/31.07.1918 г. и № 2 - 17.02/2.03.1919 г.

В 1919 г., где-то перед установлением второго периода советской власти в Одессе, К.М. Сапежко эмигрировал, и в связи с этим В.Н.Новиков становится заведующим кафедрой факультетской хирургии Новороссийского университета. Так, 5 мая 1919 г. он подписывается – директор хирургической факультетской клиники. Он возглавляет эту кафедру и в осеннем семестре 1919/20 учебного года. В это время в городе – Добровольческая армия. Однако до начала окончательного установления советской власти в Одессе в 1920 г. В.Н. Новиков также эмигрировал. В протоколе собрания медицинского факультета Новороссийского университета от февраля 11 дня н.с. 1920 г. записано: «За выбытием из Одессы в научную командировку (далее перечисляются фамилии и в том числе отмечен В.Н. Новиков – К.В.) поручить временное заведование и преподавание <...>». Оказался в Югославии. Заведовал хирургическим отделением больницы Данило I в Цетине (Черногория), затем перебрался в Белград, где возглавил медицинскую часть поликлиники Российского общества Красного Креста (старой организации). В сентябре 1928 г. В.Н. Новиков – участник IV Съезда русских академических организаций за границей, который проходил в Белграде.

В период оккупации Югославии немцами русской эмиграции жилось очень трудно. При так называемом «Русском бюро» был весной 1942 г. создан отдел социальной помощи, который возглавил В.Н.Новиков. С приходом к власти Б. Тито, как и многое другие русские, вынужден был покинуть Югославию, став дважды беженцем. 22.10.1971 г. скончался в Бедфорде. После этого в газете «Русская мысль» появилось

траурное объявление: «Волею Божьей, 22-го октября в Бедфорде (Англия) на 94-м году жизни, тихо скончался профессор Всеволод Николаевич Новиков, о чем извещают: вдова почившего, сын с невесткой, внук с женой и правнуки. В сороковой день кончины, во вторник 30 ноября, в 19 час., в Соборе Св. Александра Невского – 12, рю Дарю, Париж 8, будет отслужена панихида» (25.11.1971, № 2870, с.11).

В.Н. Новиков был похоронен на русском кладбище Сент-Женевьев-де-Буа под Парижем рядом с первой супругой. Здесь же захоронение их сына В.В. Новикова (1905-1993).

В некрологе Всеволода Николаевича Новикова отмечено, что он был «Божьей милостью хирург». В его руках каждая операция казалась простой и легкой, все его движения во время операции были точны и «нежны». «Не мните тканей», - говорил он своим ученикам, и этот его завет многие запомнили навсегда, как и другие советы: «создавайте удобства при операции, подходите к каждой операции так, точно она самая трудная и самая ответственная за всю Вашу карьеру». И далее - «Элегантный, всегда несколько замкнутый и мало расположенный к излишням, Всеволод Николаевич Новиков остается в памяти всех его знавших сотрудников как джентльмен, в том смысле этого слова, какой ему придаем мы, русские».

Находясь в изгнании, В.Н. Новиков сотрудничал с русским берлинским журналом «Врачебное обозрение», на страницах которого помещено несколько его сообщений. Из них отметим статью Новикова под заголовком «Русский способ пластики носа» (1924), в которой он описывает случай успешной ринопластики с использованием круглого стебля, сделанной им в Югославии. Автор первый после проф. В.П. Филатова еще в Одессе в 1917 г. начал применять операцию круглым стеблем, перенеся в пластическую хирургию появившуюся в офтальмологии операцию (первый случай опубликован им в 1918 г.). Он предложил называть эту операцию «русским методом пластики» исходя из того, что уже имеющиеся методы пластики именуются индийским, итальянским, французским и вполне логично продолжить этот ряд и назвать новый метод по стране, в которой он возник. Так, русский метод пластики перешел в руки хирургов, стал подвергаться дальнейшему усовершенствованию и сделал, по словам акад. Н.Н. Петрова эпоху в пластической хирургии.

Литература и источники

1. Васильев К.К. В.Н. Новиков (1878-1971) и «русский метод пластики» // Сердечно-сосудистые заболевания. Бюллетень НЦССХ им. А.Н. Бакулева РАМН. – 2002. – Т.3, № 11 (Тезисы докладов и сообщений Восьмого всероссийского съезда сердечно-сосудистых хирургов. Москва, 18-22 ноября 2002 г.). - С. 386.

2. В.Н. Новиков. [некролог] // Русская мысль (Париж). - 1972, 6 января, № 2876, с. 11. Подписали доктора: Е. Данченко (Австралия), А. Добосевич (США), А. Мандрусов (США), Семен Попов (США), Э. Собесский (США), проф. Д. Тихомиров (США), В. Мандрусов (США). Сообщ. Евгения Берестовская.

3. Российский государственный военно-исторический архив, ф. 316, оп. 66, д. 88, лл. 1-31 (личное дело студента В.Н. Новикова); там же, оп. 42, д. 586, лл. 1-14 (О рассмотрении диссертации В.Н. Новикова); Государственный архив Одесской области, ф. 45. оп. 4, д. 1496, лл. 1-188 (О службе В.Н. Новикова); там же, ф. 322, оп. 1, д. 58, л. 1 (Дело Одесского врачебного управления о службе доктора В.Н. Новикова).

ПРОФЕССОР САРАТОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА Н.С. ТРОИЦКИЙ (1879 – 1934)

И.А. Нуштаев

Николай Степанович Троицкий родился в 1879 г. в Калужской губернии. В 1901 г. он поступил на медицинский факультет Юрьевского университета, а с 3-го курса перешел в Харьковский университет, где в 1907 г. получил диплом лекаря. В дальнейшем работал ординатором и сверхштатным ассистентом при кафедре диагностики внутренних болезней Харьковского университета. В соответствии с решением Совета Николаевского (Саратовского) университета лекарь Н.С. Троицкий был избран на вакантную должность ординатора кафедры частной патологии и терапии (заведующий – экстраординарный профессор М.И. Светухин) [2].

На заседании Совета Николаевского университета 24 марта 1913 г. Н.С. Троицкий успешно защитил (19 голосами против четырех) диссертацию под заглавием "О влиянии пастеризованного виноградного сока на секцию пищеварительных желез", став доктором медицины [3]. Диссертация Н.С. Троицкого была разделена на 8 глав. Вводя в желудок собаки в различных дозах виноградный сок, то одновременно с мясной пищей, то за час до еды мяса, то только один виноградный сок, автор первый раскрыл физиолого-химические процессы, совершающиеся в пищеварительных железах под влиянием виноградного сока.

В 1915 г. Николай Степанович стал младшим ассистентом при кафедре частной патологии и терапии [7], в 1918 г. ему присвоено ученое звание приват-доцента после прочтения в Совете пробной лекции "Современная терапия круглой язвы желудка", а 9 октября он прочитал вступительную лекцию "Требования современной медицины,